

# 新京报：腾格里污染这种事不要总麻烦习大大



9月6日《新京报》曝光的腾格里沙漠污染问题，引起党中央高度重视。内蒙古称入冬前处理完污染物，并加强对工业园区水土及周边环境监测频次。

回顾腾格里沙漠的污染被曝光之路，却是舆论压力中官员的坚决否认和媒体的持续关注。是当地官员所说“可能是监管上不太到位”，还是正如网友评论：“违法，总是要违到领导重视起来了才被禁止”？

## “人格担保”，舆论一片哗然

9月6日，《新京报》用两个版独家报道了内蒙古腾格里沙漠中存在着工业园区向沙漠腹地排放工业污水的问题。

9月7日，《新京报》跟进报道，腾格里经济技术开发区管委会陈主任称，出现刺鼻气味等现象可能是监管上不太到位，企业出现了偷排漏排的现象。

9月8日，阿拉善盟腾格里经济技术开发区环保安监局局长马巴依尔，却在接受《中国之声》的采访中表示：“我敢拿人格担保，污水没有埋到沙里面。我们怎么可能把污水埋到沙子里呢，这不可能是事实。”

该官员“人格担保”的回应一出，立即引发舆论哗然。

《北京晨报》对次批评，对这等“疑似”违法排污事件来说，应该“以事实为依据，以法律为准绳”去处理，而不是“以担保为依据，以人格为准绳”去对待。可是，我们的一些官员却偏偏要故作豪言壮语去担保，仿佛他们真的能够“担”起什么，“保”住什么，其实都不靠谱。

《中国之声》认为，人格担保，其情可切，但如果经过实地调查后再出结论，岂不是能更令人信服？少一点拍胸脯，多一点实际行动，沙漠就不会遭受如此创伤。

《新京报》指出，要治污染，先治渎职。解决地方污染问题，先要打痛那些被畸形政绩观冲昏头脑的地方官员，这样法律才能刚性运行，污染大户才不会有恃无恐。

9月12日，中国之声《全国新闻联播》报道，内蒙古阿拉善盟副盟长赵占军首先表示，经核实，目前还没有发现“将污水排入沙漠”的情况。

从《新京报》关于腾格里沙漠的污染报道，到官员的“人格担保不是事实”，再到官方核实没有“污水排入沙漠”，事件发展让群众“不明真相”。

10月3日，事件终于引起党中央的重视，内蒙古称入冬前处理完污染物。终于给予公众一份满意的解答。有网友表示：上面不说话，下面就装聋作哑，当初那个拿人格担保的环保局长，现在在干啥？

### **多次曝光，污染依然持续**

事实上，早在2010年，就有媒体曝光位于宁夏中冶美利纸业股份有限公司，将大量造纸污水排向腾格里沙漠，历时两年多。

此后4年间，多家媒体都先后报道了该工业园区污染问题。

2012年，央视也对腾格里经济技术开发区违规生产进行过曝光，随后15家企业停产，另6家有污染预处理设备的企业仍可生产。

2014年，污染问题仍在持续。9月6日，《新京报》报道内蒙古腾格里沙漠中存在着工业园区向沙漠腹地排放工业污水的问题。

这不能不引发疑惑，在媒体的多次曝光下，腾格里沙漠污染为何持续不止？

评论员何勇称，表面上看，是因为腾格里沙漠属无人区，污染行为不太容易被人发现。但深层次原因上说，归根结底还是企业在腾格里沙漠的污染成本太低。

人民日报海外版官网海外网评论则表示，腾格里沙漠遭污染的大背景是我国工业的西迁。高耗能、高污染的工业企业纷纷西迁，而西部急需这些企业带动经济发展。在这种情况下，作为利益关联方的政府相关部门为取得政绩，很容易对一些企业的排污行为视而不见，导致相关监管缺位。

### **领导批示，问题受到重视**

在人们担心这次新京报的报道又将像此前媒体的多次曝光一样，成为“烂尾新闻”时，党中央对腾格里工业园区的环境污染问题作出重要批示的消息传来。

与此同时，内蒙古环保部门忙碌起来。10月1日，内蒙古环保厅紧急召开党组会议，就腾格里污染问题作出全面部署。10月2日，自治区环保厅紧急约谈各盟市环保局长。10月3日，自治区环保厅召开盟市环保局长座谈会……

在中央做了重要批示后，“国庆假期，内蒙古环保部门却比工作日还忙。”10月4日，人民日报客户端发表评论称，领导一批示，下面就重视。这样的例子时常见诸报端。“为什么长期没有得到及时治理和惩处，中央领导一批示，就立刻雷厉风行起来？”作者呼吁其他地方政府和部门跳出“领导批示才重视”的怪圈，从此事中吸取教训，不要总是麻烦习大大。“习大大这么忙，你们总为自己分内的事麻烦他，好意思吗？”

不少网友也表达了相同意思，说：总是靠“引起重视领导批示”不是个事儿啊。我们既然是个依法治国的国家，还是要有法可依、有法必依、执法必严、违法必究，只要违了法就要被禁止且能被禁止，不能总是违法一直违到领导重视起来了才被禁止。

至此，事件正朝着人们期望的方向发展，当地环保部门能否交出令人满意的答卷，仍需媒体和公众的关注。